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Aufgabe 1
Es seien I ⊆ J ⊆ R offene Intervalle, f, g ∈ C(J, R) und (x0, y0) ∈ I × (0,∞).
Für festes α ∈ R \ {0, 1} und x ∈ C1

(
I, (0,∞)

)
sei z := x1−α.

Man zeige die Äquivalenz folgender Aussagen:

(i) x ist in I Lösung von ẋ = f(t) x + g(t) xα, x(t0) = x0.

(ii) z ist in I Lösung von ż = (1− α)
[
f(t) z + g(t)

]
, z(t0) = x1−α

0 .

Aufgabe 2
Bestimmen Sie alle Lösungen von

1. ẋ = tx− e−t2x3

2. ẋ = −3

t
x + tx2 , x(2) =

1

12
.

Aufgabe 3

1. Finden Sie möglichst viele Lösungen der Differentialgleichungen

(a) y′ = 4x
√
|y|,

(b) y′ =

{
y(ln |y|)2 y 6= 0

0 y = 0
,

Skizzieren Sie die Lösungen.

2. Lösen Sie das Anfangswertproblem

y′ = y2 x2, y(1) = 1.

Aufgabe 4
Bestimmen Sie alle diffenzierbaren Lösungen der Funktionalgleichung

h(x + y) = h(x)h(y).

Tipp: Betrachten Sie zunächst x als fest und leiten Sie einen Ausdruck für h′(x)
her. Lösen Sie dann die entstehende Differentialgleichung.
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